

高雄社會福利工作拾錦

會憲翊

一、孫院長蒞臨老人活動中心巡視

行政院長孫運璿，由秘書長羅紹華陪同，於月前蒞臨高雄市老人活動中心巡視，受到正在該中心晨間活動的阿公阿婆們的熱烈歡迎，並齊聲高呼「院長早！院長好！」

孫院長蒞臨該中心後，即由高市許水德市長陪同在簡報室，聽取社會局蔡榮桐副局長的簡報，並巡視高市老人活動中心的各項設施及活動程序。孫院長指出：該中心不僅對老人的身心健康有很大的助益，而且對老人福利的貢獻也頗有價值。同時還頌頌含笑對老人們說：「高雄市的老人真有福氣，有那麼好的健身益壽的活動場所。」

當孫院長走到文康中心巡視時，發現將近有二百多位阿公阿婆正在那兒載歌載舞，自康自樂，每一位老人都是那麼健康、開朗，毫無老態龍鍾的樣子，顯示出一幅歡愉快樂的畫面。孫院長目睹這種「返老還童」的熱鬧氣氛，情不自禁地連連向老人們拱手說：「好！好！好！祝各位阿公阿婆更幸福，更長壽。」

二、關懷殘障週、各界展開熱烈活動

高雄市七十一年各界關懷殘障週，由大統、大新、遠東三家百貨公司揭開序幕，凡該市殘障市民持有殘障手冊者，在關懷殘障週活動期間內，均可享受購物優待。

高雄市關懷殘障週，係由社會局主辦，教育局、衛生局、新聞處、民衆服務社、市商業會、殘障服務協會、盲人、聾啞福利協進會等單位協辦；活動內容計有座談會、義診、購物優待、特殘教育成果展覽、自強園遊會及炬光之夜——晚會等。這項關懷殘障週活動，使高雄市六千餘位殘障市民確實收到了非

常良好的效果。在這些活動中，以自強園遊會及炬光之夜最為高潮，也最富有關懷殘障者之意義。自強園遊會是於九月二十六日（星期天）上午九時假高雄市扶輪公園舉行，由社會局白秀雄局長主持，除頒發優良殘障市民獎品外，並致詞感謝各界對殘障市民的關懷與愛護。同時勉勵殘障市民祛除心理殘障，發揚「殘而不廢」的精神，成爲一個有用的人才。白局長說：有很多殘障者的智慧都超越正常的人，做出驚人之筆，希望高雄市的殘障朋友，都能「殘而不廢」，貢獻自己的智慧，造福社會。

三、改善殘障生活——計劃興建殘障技訓中心

高雄市政府社會局爲了改善殘障市民的生活，即將興建一所殘障技藝訓練中心，使殘障者都能學得一技之長，成爲殘而不廢的有用人才。

這所殘障職業訓練中心，將利用原殯葬管理所改建，並已列入下年度預算，內政部已決定補助一千萬元，期使這所技訓中心盡善盡美。爲了排除殘障的心理障礙，使他們都能面對現實，強化其生產工作能力和信念，揚棄事事依賴的不良習性。白秀雄局長乃飭承辦科員擬訂這項計畫，經呈奉內政部核准，一俟年度預算核定後，即可動工興建。

訓練的目的，就是使殘障者都能習得一技之長，增加殘障者就業機會。受訓結束後先在該中心附設的福利工廠及實習商店工作，使其先適應工作環境，然後再依其志趣，輔導殘障青年就業或貸款創業。

目前高雄市殘障市民計有六千餘人，在各類殘障市民中，就醫、就業、醫療復健、職訓等工作均需積極開展，雖然各公立醫院都設有復健科、特殊班級，而且也已成立了啓愛學校，使殘障者有學習的機會，但規模均嫌過小，沒

有實在感，而且欠缺專門技訓人才。像職業鑑定、評估、諮詢、輔導等綜合性、專業性的服務工作，都辦得不够完善，效果不彰。因此亟需成立專門性的殘障技訓中心，分別為各類殘障市民提供更完善的服務。

白局長說：目前殘障者就業問題是面臨最大也最迫切的問題，而就業問題的解決，不但業主需要富有愛心，聘用殘障者為其工作，並以同等待遇一視同仁。殘障者也必須習得一技之長，而且需要工作熱忱，和諧相處，同時更重要的就是祛除心理障礙，才能安置其就業或創業，才能廣受雇主歡迎，成為社會生產人員。

根據先進國家的經驗，對殘障者投資在醫療、復健、就業訓練方面的經費，和殘障者接受復健謀求工作的工作所得比例，最低是一比一，最高是一比三至一比五。因此如能針對殘障者，提供其訓練等服務輔導其就業，對社會及殘障者是相得益彰的事業，並可化消極的救助為積極的生產能力。

技訓中心佔地面積約有八百坪，將分四層建築，每層建坪為三百坪，包括辦公室、技訓教室、實習商店、福利工廠、職業鑑定、職業評估場所、娛樂、康樂設施、簡易醫療設備、保健室及餐廳等。但不供學員住宿，以保持殘障者和家庭、社會的關係，每天上下學均由交通車接送。

有關各項設備及建造，都設置有燈號或點字設施，空間力求寬敞，通道寬度則以兩輛輪椅並行或較寬為準。轉角是圓形設計，以減少碰撞發生危險。所有樓梯均設坡道以利輪椅行駛，二樓以上設置電梯，盥洗室設置扶手，教室設置助聽器，使聾啞或重聽殘障市民也能參與接受訓練。預計七十五年度即可完成辦理各類殘障訓練，成為殘障者一大福音。

四、金婚、鑽石婚、一片喜氣洋洋

高雄市社會局首次舉辦的市民金婚、鑽石婚慶祝茶會，於光復節下午三時假中正文化中心先總統 蔣公銅像前舉行茶會，計有三百三十對阿公阿婆參加，由許水德市長主持，並受到高雄市各界貴賓及市民一千餘人的祝賀與祝福，場面非常熱鬧隆重。

這項活動是由高雄市政府社會局主辦，市女獅子會協辦，參加金婚的必須

結婚已屆五十週年，計有二百八十九對，參加鑽石婚的必須結婚已屆六十週年，計有四十一對。很多阿公阿婆雙雙對對地在兒孫女的照顧下，陸續向承辦單位辦理報到，領取金婚、鑽石婚的胸花，由女獅子會工作人員代為佩掛。一點四十分許市長及夫人蒞臨會場，立即響起了一片熱烈的掌聲，並要求市長及夫人陪同阿公阿婆一雙一對地由筆者攝影留念，直到茶會開始才告結束。

許市長代表全市民向這些在人生旅途上長相廝守了五十年以上的老夫老妻們致最真誠的祝福，同時各頒贈兩傘杖一枝，茶具一套，熱水瓶一只，毛毯一條，並祝賀阿公阿婆更幸福，永遠長壽。

稍後市議長陳田鏞以來賓身份致詞，他說得頗為風趣，使阿公阿婆捧腹大笑，陳議長說：他特別帶太太來參加盛會，一方面是來恭賀，一方面是來見習，二十五年後他才有金婚的資格。接著市黨部主委鄭心雄致詞說了幾句不純熟的閩南語，引得全場大笑，然後他仍用國語說：「今天的金婚、鑽石婚在光復節，而且又是農曆重陽節的時候來舉行，是非常有意義的，因為阿公阿婆都是長輩，不但見聞廣，而且是歷史的見證人。今天在座的各位都在人生的旅途上共同度過了最安定，安和樂利的幸福生活，無疑的實踐了三民主義成功的事實，所以我們要以三民主義統一中國，讓大陸同胞也能分享我們同樣的幸福生活。」

五、高市勞工育樂中心落成

耗資一億六千五百多萬元的高雄市勞工育樂中心，於十月卅一日上午隆重舉行落成典禮，由市長許水德、副議長朱有福、市黨部主委鄭心雄共同主持剪綵儀式。

這座勞工育樂中心位於勞工公園內，交通便捷，佔地三、八七〇坪，是一座頗新式的建築物。地下室設有廚房、餐廳、福利品供應站、理髮廳、儲藏室、配電室及防空避難室。一樓有服務台、貴賓室、及大禮堂，可作各種集會，也可作室內球類運動。二至三樓為辦公室、及大、中、小會議室，（展覽室）可作勞工技能教育講習。四至七樓為旅館部，計有單人套房四十間，雙人套房八十間，房間寬敞，室內裝潢雅緻，而且服務人員均經考試錄用，態度親切有禮，房租住宿一天為二至三百元。

當天至勞工育樂中心參觀的各界佳賓及勞工朋友，估計約有五十餘人，爲了提供勞工朋友最佳的服務，特在勞工公園擺設了四十六個園遊攤位。而且勞工朋友自己組成舞獅隊，及民俗節目前來慶賀屬於他們的園地終於落成啓用。

勞工公園也是景色宜人，花卉爭艷，蒼翠扶疏，小橋流水，亭園處處，而且還有溜冰場等運動設置。使勞工朋友在工餘之暇，既可獲得身心健康，又可獲得廉價的享受，如在黃昏月夜更可邀約知心的朋友，漫步公園，卿卿我我，情話綿綿，談談自己的理想，說說自己的心願。

許市長在致詞時表示，先總統 蔣公對勞工朋友的生活最爲關懷，現在政府也在積極貫徹勞工政策，希望勞工朋友都能「以廠爲枝，以廠爲家」。高雄市興建勞工育樂中心，就是爲了服務勞工朋友，提升勞工福利，增加勞工生產，使高雄市三十餘萬的勞工朋友，都能永懷 蔣公生前照顧勞工之德澤。許市長並特別指示白秀雄局長，對於勞工育樂中心的各項活動，務必做到盡善盡美。

六、擬訂清寒戶市民房屋租賃補助費

高雄市政府爲了照顧清寒貧苦市民，特擬訂一項清寒低收入戶房租補助金要點一種，社會局將函請各區公所遵照實施，深入基層展開調查，對貧困市民來說確是一大福音，也是實施三民主義之德政。

這項房租補助金係屬試辦性質，凡須申請這項房租補助金之市民，必須社會局列冊低收入戶有案者，並經調查其確實生活困苦租賃而居，而又負責家計，身染重病或惡疾，在短期內無法痊癒者，列爲第一優先。凡生活困苦、家庭發生重大事故，如火災或違章建築被拆除無屋可居者，爲第二優先。以上補助對象，戶數如超過預算五百戶時，則以人口較多及老弱婦孺殘障者優先。凡符合補助之貧苦市民，經調查屬實，由承辦人簽請局長核准後，即可每月發給補助費新臺幣五百元，以半年爲一期，期滿後得按實際情形，由各區公所再行申報辦理，市民對於政府這項德政，莫不由衷感戴。

七、獎勵民間廠商協助殘障市民就業

高雄市政府社會局爲了獎勵民間廠商，協助殘障市民就業，使其自食其力，決定補助七百五十萬元，讓民間廠商設置殘障福利工廠，以協助殘障者習得一技之長，增進殘障福利。

這項獎勵，凡本市登記有案之工廠或財團法人創辦之社會福利機構，均可向社會局提出申請。申請職類：電綉、縫紉、皮彫、人造花、鐘錶修理、木器彫刻、寶石加工、電器製作、儀器編織、貝殼加工、印刷、燙金等，其中一種以上或社會局認可之職類。每一職類至少十人以上，而且必須具備較大之空間（每位殘障者工作的空間平均約一至五坪），如果廠商或機構所提供訓練場所所在二樓以上者，需具備可使殘障者自由進出上下之電梯。在設備方面：必須具備適合殘障者職訓之生產機器、浴廁盥洗、休閒娛樂、斜坡、扶手等，倘若無此設備者，可於申請時提出改善計劃，經社會局審查合格後給予補助。管理人員：必須具備專業師資及輔導能力，輔導人員可徵募義務工作人員擔任。

八、創辦老人大學、享受社會回饋

全國老人大學在高雄市成立，作爲響應國際老人年，貫徹實施老人福利法的基本精神。

老人大學是由高雄市政府社會局與女青年會共同創辦，凡年在五十五歲以上之老人皆可報名參加，並已於十二月三日上午十時舉行開學典禮，五百五十七位老學生與激勃勃地參加開業式，他（她）們從六日起再度步入教室，過著學生生涯，當十六個學分修滿，便可領到一個象徵性的「精神學位」，這段讀書的歲月，少則二年，多則四年結業。據白秀雄局長表示：老人大學在國外早已成立，而且逐年都有增加，但在我國因教育部不同意以此名稱設校，所以高雄市的這所老人大學將以「長青學苑」爲名。「長青學苑」的課程，大致分爲語文與技藝兩個部份，語文方面包括英文基礎，是由字母開始學起，簡易的英語會話，則是提供稍具英文基礎的老人學習；另外還有中國語文及廣東話等課程。技藝方面則包括有園藝、詩詞欣賞、健康韻律操、書法、國畫、平劇、太極拳、陶藝等。如果老人學生的學習情緒高，則可選擇二科以上進修。

為了顧慮老人的身體健康，減少功課繁重的心理壓力，每週科僅上課兩次，英文基礎班及國語、國畫、平劇，每週一、四；英文基礎會話及廣東話、書法、太極拳、健康韻律操，每週二、五；園藝、陶藝、詩詞欣賞，每週三、六分別施教。除了正式課程外，每月尚有兩次課外活動——慶生聯誼會、才藝表演、人際關係、衛生保健、藝術欣賞、時事分析、郊遊、露營、烤肉、趣味競賽等，使老人在感覺上沒有「人老珠黃」的心理壓力，恢復年輕時代的青春活力。

「長青學苑」採學分制，每半年為一期，修完一學期後，由社會局頒發結業證書，以每兩個學分為計算，修完四個學分可得鐵牌學位，八個學分得銅牌學位，十二個學分得銀牌學位，十六個學分得最高榮譽的金牌學位。如在學期間成績優異及全勤不缺者，則可獲得優良獎及全勤獎。

學費方面每學期僅收一千元，六十五歲以上或家境清寒者可以免費。

上課地點分為三處，分別在高雄市五福三路一〇一號九樓女青年會，九如一路七七號老人活動中心，及高雄縣燕巢鄉深水村一號高雄市仁愛之家。學員可依自己住所的方便，就近前往報名就學。

老人大學的設立，旨在擴大老人生活的領域，陶冶身心健康，激勵「學到老、學不了」的精神。同時作為青少年讀書求學的典範，以減少社會不良問題的發生，進而充實精神生活，提升生活情趣和品質，使老人在家庭中更愉快、更和諧、健康，同時也是貫徹國際老人年，增進老人福利的措施，和敬老者的最佳表現。

據各受理報名單位透露，自十一月十日起受理報名迄今，報名人數已逾六百餘人，而且臺南市也有老人來函通訊報名。從各行各業退休的都有，包括有工程師、退役軍人、教師、公務員、生意人及家庭主婦。已經報名的老人，他們都懷着十分興奮的心情，到高雄市女青年會及老人活動中心看教室，摸摸黑板，試着在課桌椅上坐一坐，彷彿又回到了年輕求學的時代，臉上洋溢着歡欣與微笑。

九、倡導勞工朋友正當休閒活動

高雄市政府社會局頃擬訂了一種勞工朋友休閒活動實施計畫，使青年勞工朋友在團體活動中，學習多方面的生活技藝，以及如何認識異性朋友，如何訓練自己，成為社會上有用人才，進而健康心理，增加勞工生產。

這項休閒育樂活動實施計畫分為三個單元進行，第一個單元是教育技藝研習班招生，使勞工朋友學習另外一種生活技藝，在工餘時間中作為家庭副業。講習內容計有民俗天地講習（教導如何做麵包花、中國結、皮雕、陶藝、傳統竹編等）；教育技藝（包括國畫、西畫、插花、手語）；一次速成（教習自己動手剪頭髮、美儀指導、剪紙藝術、水果擺切、風箏製作）；團體康習（吉他、韻律體操）。參加對象為各公民營事業單位之員工及一般市民，並自即日起開始報名，額滿為止，報名地點：高雄市勞工育樂中心服務台——中山三路一三二號，上課時間：七十一年十二月五日起至七十二年二月十一日，憑證上課，凡學業成績優良者，發給結業證書。

第二單元為發展研習班，會同高雄市張老師主辦，研習的目的是要主動結合工廠青年朋友，提供服務社會，培養勞工服務專線志願工作人員。研習的對象：凡年滿二十歲對社會工作有興趣，並願虛心學習之工廠青年，及高中畢業以上之社會青年均可報名參加。研習內容計有：志願服務的理論與實務，基本助人技巧，勞工法令，交友、戀愛、婚姻，說話的藝術，助人關係與歷程介紹等。研習時間：自七十一年十二月十五日起至七十二年二月三日，報名及上課地點均在勞工育樂中心。

第三個單元是現代生活研習營，會同高雄市露營協會主辦，目的是為增進工廠青年社會人際關係，提倡正當育樂休閒活動，以達發揮「以廠為家，以廠為校」之精神。有關這項活動是以露營方式辦理，目的地為高雄縣秋菊園，露營時間是十二月二十五至二十六日兩天。參加對象：凡高市各工廠十八歲至三十五歲之未婚男女，以一百六十名為限（男女各半）。研習內容：以講解、示範、實習演練等方式進行，期使參與者融會貫通，使社會減少不良問題發生，及未婚媽媽不良後遺症。同時安排唱歌跳舞、團體遊戲、戶外活動精采餘興節目。